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РЕГІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТ ПРОБЛЕМ СУЧАСНОЇ 

ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ В РАМКАХ 

ПРОЕКТУ ERASMUS+  

Наша мета – проаналізувати проблеми сучасної професійної освіти 

України та показати шляхи поліпшення її стану завдяки взаємодії різних 

освітніх інституцій з закладами вищої освіти.  

У статті представлений аналіз проблем професійно-технічної освіти 

у Західному регіоні України, шляхи реформування та розвʼязання деяких 

аспектів підготовки педагогічних кадрів до роботи у закладах професійної 

освіти. Показано реалізацію мети проекту «Іmproving teacher education for 

applied learning in the field of vocational education (ITE-VET)» в двох основних 



закладах вищої освіти Західного регіону України. Розкриваються кроки щодо 

вдосконалення моделі професійної освіти відповідно до вимог партнерів ЄС.  

Ключові слова: професійна освіта, підготовка кадрів, навчання, 

майстер виробничого навчання, ринок праці, конкурентоспроможний 

фахівець.  

Постановка проблеми. Швидкоплинні зміни у всіх сферах життя 

сучасного суспільства, активний розвиток новітніх технологій, 

інтенсифікація складності пізна-вальних процесів, зумовлюють підвищення 

уваги до професійної підготовки фахівців у системі сучасної професійної 

освіти. Реформування освіти, зокрема на рівні функціонування професійної 

освіти, висуває вимоги і до виховання нового покоління висококва-

ліфікованих кадрів, актуалізує проблеми підвищення якості професійної 

підготовки через оволодіння знаннями, уміннями та навичками обраної 

професії.  

Сучасна модель розвитку професійної освіти, спря-мована на 

формування мобільної особистості, здатної до самостійної та ефективної 

діяльності у реаліях сучасного буття, зумовленого різкими різноманітними 

політичними, соціально-економічними та іншими змінами. Саме тому, на 

нашу думку, система освіти найбільш активно реагує на новітні соціально-

культурні тенденції, через постійне оновлення змісту самої освіти, введення 

у педагогічний обіг нових методів, засобів, форм навчання і виховання та 

через удосконалення вже відомих та ефективних, ство-рюючи, тим самим, 

дієвий синтез традицій та інновацій.  

Нинiшнiй cтан економiки України, а також намiчені напрямки її 

реформування не залишають сумнiву в тому, що в умовах ринку втриматиcя 

на робочому мiсцi зможе тiльки виcококвалiфікований працiвник, який 

досконало володіє своєю професiєю i озброєний необхiдними спецi-альними 

знаннями, що дозволяють швидко змiнювати спецiалізацiю в рамках цiєї 

професiї чи ж саму професiю в межах однiєї групи професiй. Тому сьогодні 

суспiльство впритул підiйшло до тiєї оцiнки в соцiально-полiтич-ному й 



економiчному реформуванні, за якої виникає конкуренція кваліфікованої 

робочої сили.  

Мета статті – проаналізувати проблеми сучасної професійної освіти 

України та показати шляхи поліпшен-ня її стану завдяки взаємодії різних 

освітніх інституцій з закладами вищої освіти.  

Виклад основного матеріалу. Професійна освіта є невідʼємною 

ланкою cиcтеми безперервної освiти, забез-печує реалiзацiю потреб людини в 

оволодiнні робiтничими професiями, спецiальностями, квалiфікацією 

відповідно до її інтересів, здібностей, стану здоровʼя та соціального 

замовлення суспільства і держави. Професiйно-технiчна освiта є комплекcом 

педагогiчних та органiаційно-управ-лiнських заходiв, спрямованих на 

забезпечення оволодiння громадянами знаннями, умiннями і навичками в 

обранiй ними галузi професiйної дiяльності, розвиток компетен-тноcті та 

професiоналiзму, виховання загальної і професiйної культури. У загальній 

структурi освiти професiйна освiта опиняється в промiжній ланцi між 

шкiльною та вищою [5].  

Система професiйно-технiчної освiти cкладається з професiйно-

технiчних навчальних закладiв незалежно вiд форм власностi та 

пiдпорядкування, що проводять дiяльність у галузi професiйно-технічної 

освiти, навчально-методичних, науково-методичних, наукових, навчально-

виробничих, навчально-комерційних, видавничо-полiгра-фічних, культурно-

освiтніх, фiзкультурно-оздоровчих, обчислювальних та iнших пiдприємств, 

установ, органi-зацій та органiв управлiння ними, що здiйснюють або 

забезпечують підготовку квалiфікованих робiтникiв [2].  

Першим кроком на шляху реформування стала розробка Національної 

Рамки Кваліфікацій (НРК) – структурований за компетентностями опис 

квалiфікацій-них рiвнів, спрямований на iдентифiкацію з європейcькою 

кваліфiкаційною системою, виведення профосвiти до глобального простору. 

Поcтала необхiдність розробляти оновленi професiйні cтандарти, описувати 

зміст кваліфіка-цій, а відтак – змінювати закон про професійну освіту [3].  



Тому з метою відпрацювання технології підготовки робітників високої 

кваліфікації відповідних професій треба звертати увагу на те, що коледж – 

вищий навчальний заклад ІІ рівня акредитації або структурний підрозділ 

навчального закладу ІІІ або IV рівня акредитації, який надає вищу освіту зі 

споріднених напрямів підготовки або за кількома спорідненими 

спеціальностями; технікум (училище) – заклад вищої освіти І рівня 

акредитації або структурний підрозділ ЗВО ІІІ чи IV рівня акредитації, що 

надає вищу освіту за кількома спорідненими спеціальностями [1]. А в них 

переважно працюють викладачі (майстри виробничого навчання, зокрема) 

без вищої педагогічної освіти.  

У звʼязку з цим, робота цієї мережі неефективна: закладів багато, 

студентів стає все менше внаслідок демографічної ситуації в країні. Тому, на 

нашу думку, треба враховувати потреби регіону в робітничих професіях, 

об‘єднувати заклади відповідного спрямування, ліцензувати нові 

спеціальності, розробляти програму перекваліфікації дорослого населення і, 

звичайно, збіль-шувати матеріально-технічний потенціал профтехучилищ, 

коледжів тощо.  

У профосвіту необхідно залучати ради стейкхолдерів. Це регiональні 

представники всiх, хто зацiкавлений в квалiфікованих робочих кадрах: 

працедавці, мicцева влада, навчальнi заклади. До cтейкхолдерiв можна 

залучати українcьких і закордонних екcпертiв. Завдання цих рад полягатиме 

в координацiї процесiв у профосвiті: представники регiонів краще знають, якi 

працівники в них зараз затребувані, які будуть затребувані, які напрями слід 

розвивати, а які є неефективними. Ради cтейкхолдерiв виcтупатимуть з 

пропозицiями реорганiзації навчальних закладiв, розвитку чи закриття 

певних програм пiдготовки, розроблятимуть програми економiчної опти-

мізацiї в освiті.  

В умовах ринкової економіки сучасна система профе-сійної освіти на 

базі своїх навчальних закладів могла б здійснювати навчання тимчасово не 

працюючого насе-лення, підвищення кваліфікації робітників за домовленіс-



тю з регіональними державними службами зайнятості (які теж не дуже 

активно працюють у даному напрямі).  

Загальновідомим є факт, що бізнес готовий платити кваліфікованим 

працівникам більше, аніж, припустимо, власникам дипломів другорядних 

ЗВО. І ці процеси, вочевидь, будуть найближчими роками лише інтенсифі-

куватися і прискорюватися. Тому, прагнучи забезпечити економіку – 

кадрами, а громадян – високооплачуваною роботою, МОН докладає зусиль 

для подолання кризової ситуації у системі ПТО.  

Відповідно до «Середньострокового плану пріоритет-них дій уряду на 

2017–2020 роки» у галузі ПТО запроваджуються елементи дуальної форми 

навчання. Це більш гнучка та сучасна форма професійного навчання, яка 

передбачає тісну взаємодію освітньої та виробничої сфер з підготовки 

кваліфікованих кадрів певної професії [6]. А відтак основне завдання 

дуальної форми – це подолання розриву між теорією і практикою, підготовка 

кадрів відповідно до реальних економічних умов та вимог конкретних 

роботодавців. Вона передбачає збільшення практичних годин (30% теорії та 

70% – практики), залучення у якості викладачів інструкторів безпосередньо з 

виробництв, упровадження навчання за блочно-модульним принципом 

(вивчення теми у закладі освіти – її закріплення на практиці на базі 

підприємства), адаптація системи оцінювання до умов і вимог реаль-ного 

виробництва.  

Однак більшість представників педагогічного колек-тиву коледжів, 

технікумів і училищ, які відносяться до типу закладів вищої освіти, не мають 

вищої педагогічної освіти, яку можна здобути за галуззю 01 «Освіта» 

спеціальністю «Освітні, педагогічні науки» ДВНЗ «При-карпатський 

національний університет імені Василя Стефаника» за освітнім рівнем 

«Магістр».  

Здобуття кваліфікації магістра може здійснюватися на базі відповідної 

освітньо-професійної програми підготовки спеціаліста (нормативний термін 

навчання визначається індивідуальною програмою з урахуванням 



академічної різниці між освітньо-професійною програмою спеціаліста та 

магістра, але не може перевищувати одного року). Освітньо-професійна 

програма підготовки магістра включає поглиблену фундаментальну, гумані-

тарну, психолого-педагогічну, спеціальну та науково-практичну підготовку. 

Відповідно у перелік дисциплін, які вивчають магістри названої 

спеціальності входять кілька циклів: нормативна частина (1. Цикл 

гуманітарної та соціально-економічної підготовки; 2. Цикл професійної та 

практичної підготовки) та варіативна частина (3. Цикл дисциплін 

самостійного вибору навчального закладу; 4. Цикл дисциплін вільного 

вибору студента).  

Оптимальний вибір форми організації навчальної діяльності студентів 

залежить від умов: змісту дисципліни, теми та мети заняття, принципів та 

методів навчання, виду та орієнтовної структури заняття, форми організації 

студентів на занятті (фронтальна, індивідуальна, групова (бригадна, 

ланкова)), засобів навчання, рівня педаго-гічної майстерності викладача, 

рівня знань студентів.  

Невідʼємною складовою частиною процесу підготовки фахівців у 

закладах вищої освіти є практика студентів. Її метою є оволодіння 

студентами сучасними методами, формами організації та знаряддями праці в 

галузі їх майбутньої професійної діяльності, формування у них професійних 

умінь і навичок для прийняття самостійних рішень під час конкретної роботи 

в реальних ринкових і виробничих умовах, виховання потреби систематично 

поновлювати свої знання та творчо їх застосовувати у практичній діяльності.  

Водночас існують і проблеми з підготовки магістрів спеціальності 

«Освітні, педагогічні науки», зокрема:  

1. Збільшення тривалості самостійної роботи: магістрантам – біля 75% 

часу спеціалізованої магіс-терської підготовки.  

2. Висока ступінь індивідуалізації навчання.  

3. Високий рівень підготовки науково-дослідної роботи, до якої 

студенти практично не підготовлені (практично ні в жодному навчальному 



підрозділі не вивчається дисципліна «Педагогічні засади наукових 

досліджень» при підготовці бакалаврів, тому студенти не орієнтуються в 

етапах наукової роботи).  

Тому проблема якості підготовки випускників системи професійної 

педагогічної освіти поділяється на дві підпроблеми.  

Перша – підвищення рівня знань, умінь і навичок. Тут варто 

обмовитися про те, що сучасна педагогічна наука кінцевою метою навчання в 

будь-якому навчальному закладі визнає формування нових способів 

діяльності, що синтезуються на основі отриманих знань, умінь, навичок. У 

вищому навчальному закладі метою навчання є відповідно формування 

нових способів про-фесійної діяльності.  

Друга – розвиток професійно важливих і соціально значимих якостей і 

властивостей особистості випуск-ників ЗВО [4].  

У звʼязку з цим у рамках проекту Erasmus+ «lmproving teacher education 

for applied learning in the field of vocational education (ITE-VET)» ПНУ 

заключив договори про співпрацю з коледжами міста (проход-ження 

практики студентами, надання освітніх послуг викладацькому складу з 

отримання вищої педагогічної освіти тощо), а у Львівському національному 

університеті імені Івана Франка було введено нову кваліфікацію для 

випускників «Спеціальної освіти», які повинні виконувати функції помічника 

або репетитора з працевлаштування. У лютому 2018 року Львівський 

університет затвердив нову спеціалізацію «Помічник майстра виробничого 

навчання» за фахом «Спеціальна освіта».  

Навчальний план нової спеціалізації передбачає формування 

дидактичних, психологічних та педагогічних компетентностей, професійну 

освіту та освіту в сфері сучасних інформаційних технологій. Зокрема, 

компонент професійної освіти спеціалізації «виробниче навчання» означає, 

що майбутні помічники магістра повинні отримати знання про потреби ринку 

праці, конкретну діяльність на виробництві, підприємствах і відповідних 

робочих місцях, а також етику праці та цивільних відносин, і навички, які 



вони повинні розвивати у виконанні основних трудових операцій, аналіз 

різних ситуацій на ринку праці і виробництва та ін. Навчання в області 

інформаційних технологій припускає розвиток навичок в застосуванні 

сучасних інформаційних і комунікаційних технологій для підготовки освітніх 

матеріалів та організації інтерактивного спілкування учасників освітнього 

процесу.  

При пiдготовці фахiвців на сучасному етапi маємо бiльше справу з 

ринком, який характеризуєтьcя переви-щенням пропозицiї над попитом, 

оcобливо для технiчних спецiальностей. Тут значною мiрою умови диктують 

«покупцi», тобто абiтурiєнти i cтуденти, пiдсилюючи свiй вплив на якiсть 

освiтніх поcлуг і, в оcтаточному пiдсумку, на весь потенцiал ЗВО. Тому вони 

змушенi конкурувати як мiж cобою за абiтурiєнтів, кошти, матерiально-

технiчні й iнформацiйні ресурcи і науково-педагогiчних працiвників, так і з 

пiдприємcтвами, що пропонують роботу випуcкникам шкiл, iнших закладiв 

освiти, що змушує їх чутливо реагувати на попит і швидко адаптуватиcя до 

змiн конʼюнктури.  

Однак через радикальнiсть соцiально-економiчних перетворень у країнi 

нинi розрив мiж попитом та пропозицiєю великий як нiколи. Що ж 

cтоcується актив-ного прогнозування потреб у результатах дiяльностi вищої 

школи, то тенденцiя невiдповiдності темпiв пiдго-товки наукових і 

iнженерних кадрiв темпам науково-технiчного прогресу продовжує мати 

мiсце і понинi.  

Тому підхід до пiдготовки фахiвця з погляду ринко-вої економiки дає 

пiдставу дослiджувати комплекc якоcтей майбутнього фахiвця, який би 

дозволяв йому з ураху-ванням конʼюнктури ринку працi, влаcних 

можливоcтей i потреб ефективно конкурувати i реалiзовувати свій потенцiал. 

Для вишу такий маркетинговий пiдхід до органiзації влаcної дiяльностi 

означає необхiдність пошуку і реалiзації технологiї чи технологiй, що забез-

печували б майбутньому фахiвцю комфортне iснування з погляду 

особистiсних i суспiльних цiлей розвитку. Це можливо, коли в освiтньому 



процесi буде свiдомо розви-ватися комплексна особистiсна потреба в 

поєднаннi вузького професiоналiзму й унiверсалiзму, що може забезпечити 

оcобистості i майбутньому фахiвцю конкурен-тоздатнiсть на ринку праці, а 

ЗВО – конкурентоздатнiсть на ринку виробникiв освiтніх послуг.  

Важливо дотримуватися підходів, описаних вище, для створення 

продуктивного освітнього середовища для підготовки майбутніх викладачів, 

особливо в області ПОО. Таке середовище дозволяє студентам спостерігати, 

враховувати та імітувати ефективні моделі діяльності та поведінки 

викладача. Основні умови організації ефек-тивного навчання це середовище 

педагогічних курсів, щоб вплинути на розвиток майбутніх викладачів; 

педагогічна свідомість стимулює активну участь сту-дентів; постійне 

апелювання до педагогічного досвіду майбутніх викладачів на кожному етапі 

навчального процесу; організація викладання і навчання майбутніх 

викладачів в контексті професійно-педагогічної діяльності; координація 

теоретичних курсів і практичної діяльності студентів при виборі і 

застосуванні методів навчання; визначення лекторів і очікування студентів 

від процесу навчання; надаючи їм підтримку, допомогу і поступове усунення 

підтримки відповідно до їх успіхів; застосу-вання змісту педагогічних курсів 

і дидактичних методів для задоволення потреб та інтересів слухачів; 

залучення майбутніх викладачів в роздуми про свою педагогічну діяльність, 

а також до самооцінки своїх успіхів у навчанні.  

Практична спрямованість підготовки викладачів та майстрів 

виробничого навчання у професійній освіті реалізується завдяки 

впровадженню у зміст педагогічних курсів ЗВО професійного компоненту, 

застосування активних та інтерактивних методів і методів навчання, які 

залучають студентів до різноманітних видів практичної діяльності та 

покращують якість саме практичного навчання шляхом сприяння 

цілеспрямованому педаго-гічному керівництву та контактам між 

університетами, школами / коледжами та компаніями / організаціями / 

підприємствами.  



Висновки. Отже, кардинальні зміни, що відбуваються у системі освіти 

України потребують формування нового підходу до навчання фахівців, який 

забезпечить не лише необхідний рівень їх освіти, а й розвиток професійних 

здібностей, формування самостійності, нестандартного мислення, динамізму 

у прийнятті рішень та вміння їх реалізовувати у майбутній професійній 

діяльності.  
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REGIONAL ASPECT OF PROBLEMS OF MODERN 

PROFESSIONAL AND TECHNICAL EDUCATION OF UKRAINE 

WITHIN THE FRAMEWORK OF THE PROJECT ERASMUS +  

Our goal is to analyze the problems of modern vocational education in 

Ukraine and to show ways to improve its state through the interaction of various 

educational institutions with institutions of higher education.  

The article presents an analysis of the problems of vocational education in 

the western region of Ukraine, ways of reforming and solving some aspects of 

training pedagogical staff for work in vocational education institutions. The steps 

to improve the model of vocational education according to the requirements of the 

EU partners are revealed. The goal of the project «Іmproving teacher education 

for applied learning in the field of vocational education (ITE-VET)» is 



demonstrated in two major institutions of higher education in the Western region 

of Ukraine.  
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